
Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
der Gemeinde Berglen am 20.07.2021 

 

Anwesend: Stv. Bgm. Haller und 15 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 16 
Normalzahl: Stv. Bgm. Haller und 17 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 18 
Entschuldigt :  

 

 

Herr Gemeinderat Rolf Hammer 
Herr Gemeinderat Jochen Friz (ab TOP 3 
anwesend) 

 

 

Unentschuldigt :  
 
 

 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Regina Ehmann; Frau Corinna Sigloch; 
Frau Gudrun Boschatzke; Herr Daniel Schreiber 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

Öffentlicher Teil 

 
1.1. Bekanntgaben  

- Zuschussbescheid für Neubau Wasserwerk Asperglen 
   

    
Der stellvertretende Vorsitzende Armin Haller gibt bekannt, dass die Gemeinde für den Neubau 
des Wasserwerks Asperglen (in Zusammenarbeit mit der Gemeinde Rudersberg) einen Zu-
schussbescheid in Höhe von 620.500 € erhalten hat.     
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerei 
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1.2. Bekanntgaben  

- Verlegung der Sitzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses 
   

    
Der stellvertretende Vorsitzende informiert das Gremium über die Verlegung der nächsten Sit-
zung des Verwaltungs- und Finanzausschusses vom 14.09.2021 auf 05.10.2021.     
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.3. Bekanntgaben  

- Entfall der Ortsbegehung am 21.09.2021 
   

    
Der stellvertretende Vorsitzende gibt bekannt, dass die in der Sitzung des Bau- und Umweltaus-
schusses am 21.09.2021 vorgesehene Ortsbegehung entfällt. Sie soll aber eventuell im Oktober 
nachgeholt werden.    
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.4. Bekanntgaben  

- Gültigkeit der Bürgermeisterwahl vom 04.07.2021 
   

    
Der stellvertretende Vorsitzende gibt bekannt, dass die Bürgermeisterwahl vom 04.07.2021 ge-
mäß Wahlerlass des Landratsamts gültig ist.    
 
 
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 
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2.1. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Geburtstage der Gemeinderäte seit der Sitzung am 15.06.2021 
   

    
Der stellvertretende Vorsitzende spricht folgenden Gemeinderäten, die seit der letzten Gemein-
deratssitzung am 15.06.2021 Geburtstag hatten, seine Glückwünsche aus: 
 
 Gemeinderat Oliver Klenk    24. Juni 
 Gemeinderat Felix Scherhaufer   25. Juni   
   
 
 
 
  
 
 



Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
der Gemeinde Berglen am 20.07.2021 

 

Anwesend: Stv. Bgm. Haller und 15 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 16 
Normalzahl: Stv. Bgm. Haller und 17 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 18 
Entschuldigt :  

 

 

Herr Gemeinderat Rolf Hammer 
Herr Gemeinderat Jochen Friz (ab TOP 3 
anwesend) 

 

 

Unentschuldigt :  
 
 

 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Regina Ehmann; Frau Corinna Sigloch; 
Frau Gudrun Boschatzke; Herr Daniel Schreiber 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
2.2. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Amtsantritt des neu gewählten Bürgermeisters Holger Niederberger 
   

    
Auf Nachfrage von Gemeinderat Simpfendörfer teilt der stellvertretende Vorsitzende mit, dass 
der neu gewählte Bürgermeister Holger Niederberger seine Amtsgeschäfte voraussichtlich ab 
13.09.2021 übernehmen wird.    
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt 
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3. Bürgerfragestunde    
    
Es werden keine Anfragen von Seiten der Bürgerschaft gestellt.   
 
Protokollnotiz: Gemeinderat Friz nimmt ab 19.05 Uhr an der Sitzung teil.  
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4. Berglesbond e.V. - Antrag auf Baukostenzuschuss  für den Neubau eines 

Vereinsheimes 
 

   

    
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt die Sitzungsvorlage 723/2021 vor. Die Vorlage ist Be-
standteil des Protokolls. 
 
Protokollnotiz: Gemeinderat Friz erklärt sich für befangen und nimmt weder an der Beratung 
noch an der Beschlussfassung teil.  
 
Gemeinderat Klenk fragt an, ob heute auch eine Entscheidung hinsichtlich des Zuschusses ge-
troffen werden soll. 
 
Kämmerer Schreiber informiert, dass es in der heutigen Sitzung um die Zustimmung zum vorzei-
tigen Baubeginn geht. Die Entscheidung über den Zuschuss erfolgt erst nach Überprüfung der 
vorgelegten Kostenschätzung und wird dem Gemeinderat heute lediglich zur Kenntnis gegeben. 
 
Gemeinderätin Dr. Reichart spricht den im Obergeschoss geplanten Jugendraum an und erkun-
digt sich, ob es für dieses Angebot eine gemeinsam mit dem Jugendreferat Berglen ausgearbei-
tete Konzeption gibt oder ob es sich um ein zusätzliches Freizeitangebot handelt. 
 
Ordnungsamtsleiterin Boschatzke informiert, dass der Berglesbond früher Jugendevents unter 
der Aufsicht von Vereinsmitgliedern angeboten hat. Seit es den Jugendtreff in Oppelsbohm gibt, 
wurde dieses Freizeitangebot jedoch nicht mehr weiterverfolgt. Nachdem sich der Jugendtreff 
jedoch eher an die jüngere Zielgruppe richtet, möchte der Berglesbond für die Altersgruppe 12 – 
17 Jahre einen lockeren Treff anbieten. Mit dem Jugendreferat wird man aber diesbezüglich si-
cher noch ins Detail gehen.   
 
Gemeinderätin Dr. Reichart weist darauf hin, dass der Jugendtreff auch mit Tischkicker, Sitzge-
legenheiten etc. ausgestattet ist. Sie sieht die Probleme beim Jugendreferat eher im Personal-
wechsel.  
 
Zur Anfrage von Gemeinderätin Dr. Reichart bezüglich des Festbetragszuschusses führt Ord-
nungsamtsleiterin Boschatzke aus, dass bereits im Jahr 2008 vom Gemeinderat ein Projektzu-
schuss in Aussicht gestellt wurde. Grundlage hierfür waren Bauskizzen. In früheren Jahren wur-
den zehn Prozent der Kosten bezuschusst. Dies wird vom Berglesbond jetzt auch angestrebt. 
Die Entscheidung über die Höhe eines Festbetragszuschusses erfolgt nach Überprüfung der 
vorgelegten Kostenschätzung durch das Bauamt.     



 
 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss: 
 
1. Die Entscheidung über die Höhe eines Festbetragszuschusses für den Neubau ei-

nes Vereinsheimes durch den Berglesbond e.V. erfolgt nach Überprüfung der vorge-
legten Kostenschätzung. 

 
2. Die Zustimmung zum vorzeitigen und förderunschädlichen Baubeginn wird erteilt.      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt 
 



 
 

 

 
 

Berglesbond e.V. - Antrag auf Baukostenzuschuss  für den Neubau 
eines Vereinsheimes 

 
Bereits 2008 hat der Berglesbond e.V. den Gemeinderat darüber informiert, dass das beste-
hende Vereinsheim nicht mehr sanierungsfähig ist und deshalb abgebrochen und ein Ersatzbau 
errichtet werden soll. In der Sitzung des Gemeinderats am 29.04.2008 wurde dem Verein ein 
Projektzuschuss in Aussicht gestellt.  
 
Der Verein plant den Neubau eines Gebäudes mit einer Grundfläche von 10 m x 15 m mit 
Räumlichkeiten zur Nutzung durch den Verein sowie einen Raum im DG, der vorwiegend Ju-
gendlichen im Alter bis 17 Jahren zur Verfügung gestellt werden soll. Eine entsprechende Bau-
genehmigung liegt vor. 
 
Die Entscheidung über den Zuschussantrag soll bis zur Überprüfung der Baukostenschätzung 
nach DIN 276 zurückgestellt werden. Der Berglesbond e.V. beantragt jedoch, dem förderun-
schädlichen vorzeitigen Baubeginn zuzustimmen.   

  
 
  

B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 
 
1. Die Entscheidung über die Höhe eines Festbetragszuschusses für den Neubau eines 

Vereinsheimes durch den Berglesbond e.V. erfolgt nach Überprüfung der vorgelegten 
Kostenschätzung. 

 
2. Die Zustimmung zum vorzeitigen und förderunschädlichen Baubeginn wird erteilt.      
 
 
Verteiler:   

 
1 x Ordnungsamt 
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/723/2021 360.20 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

20.07.2021 öffentlich Entscheidung 
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5. Elternbeiträge in Kindertageseinrichtungen - Satzung zur Änderung der 

Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die Kinderbe-
treuungseinrichtungen in der Gemeinde Berglen 
 

   

    
Auf die Sitzungsvorlage 722/2021 wird verwiesen. Die Vorlage ist Bestandteil des Protokolls.  
 
Hauptamtsleiterin Ehmann erläutert den Sachverhalt. 
 
Gemeinderätin Dr. Reichart weist darauf hin, dass die SPD-Fraktion grundsätzlich gegen die 
Erhebung von Kindergartengebühren ist und sich deshalb auch jetzt gegen eine Erhöhung der 
Gebühren aussprechen wird. 
 
Zur Nachfrage von Gemeinderat Scherhaufer teilt Hauptamtsleiterin Ehmann mit, dass die Be-
nutzungsgebühren für die Kinderbetreuungseinrichtungen in der Gemeinde Berglen auch im 
letzten Jahr geringfügig erhöht wurden.   
 
 
Mit 14 Ja-Stimmen und drei Nein-Stimmen fasst der Gemeinderat den Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt die Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung 
von Benutzungsgebühren für die Kinderbetreuungseinrichtungen in der Gemeinde Berg-
len (siehe Anlage).   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt      
 



 
 

 

 
 

Elternbeiträge in Kindertageseinrichtungen - Satzung zur Änderung 
der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die 

Kinderbetreuungseinrichtungen in der Gemeinde Berglen 
 
Die Vertreter des Städtetages, Gemeindetages und der Kirchenleitungen sowie der kirchlichen 

Fachverbände in Baden-Württemberg haben sich auf die Erhöhung der Elternbeiträge im Kin-

dergartenjahr 2021/2022 verständigt. Angesichts der nach wie vor durch die Pandemie beein-

trächtigten Lage erfolgt eine Empfehlung nur für das Kindergartenjahr 2021/2022.  

 

Die Träger und die Fachkräfte in den Einrichtungen gewährleisten auch in Zeiten der Pandemie 

ein bedarfsorientiertes und qualitativ beachtliches Angebot der frühkindlichen Bildung und Be-

treuung und leisten damit einen essenziellen Beitrag zur gesellschaftlichen Stabilisierung in der 

anhaltenden Krisenzeit. Die Sicherstellung dieses Angebots beansprucht die Träger jedoch 

nicht nur in einem hohen Maße organisatorisch, sondern schlägt durch steigende Personal- und 

Sachkosten auch finanziell zu Buche. Hinzu kommen die allgemeinen Kostensteigerungen, die 

unabhängig von der Corona-Pandemie zu verzeichnen sind.  

 

Die Vertreter des Städtetages, Gemeindetages, und der Kirchenleitungen haben sich vor die-

sem Hintergrund darauf verständigt, diese Kostensteigerung zumindest zu einem gewissen Teil 

auch bei ihrer gemeinsamen Empfehlung zur Fortschreibung der Elternbeiträge für das Kinder-

gartenjahr 2021/2022 zu berücksichtigen und empfehlen eine Erhöhung der Elternbeiträge 

pauschal um 2,9 Prozent:  

 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/722/2021 460.15 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

20.07.2021 öffentlich Entscheidung 
 
 



 

 
 

Diese Steigerung bleibt erneut bewusst hinter der Entwicklung der tatsächlichen Kostensteige-

rung zurück, um so den Auswirkungen der Pandemie auf die Einrichtungen und auch die El-

ternhäuser gerecht zu werden. Gleichwohl ist es angesichts der erheblich rückläufigen Steuer-

einnahmen der öffentlichen Hand wie auch der Kirchen geboten, eine ansteigende Kostenent-

wicklung mit einer moderaten Anpassung der Elternbeiträge zu begleiten. Dies insbesondere 

deshalb, da es das klare Ziel der unterzeichnenden Verbände bleibt, in Baden-Württemberg 

einen Kostendeckungsgrad von 20 Prozent durch Elternbeiträge anzustreben. In Berglen betrug 

der zuletzt ermittelte Kostendeckungsgrad für die Kinderbetreuung ohne Berücksichtigung der 

Landeszuschüsse 14,9 %.  

 

Der Gemeinderat hat am 18.07.2017 beschlossen, die Gebühren für Kinderbetreuungseinrich-

tungen an die aktuellen Landesrichtsätze anzupassen. Es wird daher vorgeschlagen, die An-

passungen entsprechend den Empfehlungen der kommunalen Landesverbände vorzunehmen 

und die notwendige Änderungssatzung zu beschließen.  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
  

  
 



Haushaltsrechtliche Auswirkungen: 

  Einnahmen: 

 einmalig:        € 

 laufend: rd 7.000 €/jährlich;  

 Laufzeit:       Jahre  

 

  Ausgaben: 

 einmalig:       € 

 laufend:       €/jährlich;  

 Laufzeit:       Jahre 

 davon Sachkosten:       € 

 davon Personalkosten:       € 

 

  ein entsprechender Haushaltsansatz steht zur Verfügung unter  

  Produktsachkonto: 

       -      ;  

 Höhe:        € 

 

  es stehen keine Haushaltsmittel zur Verfügung, die Finanzierung  
  erfolgt über: 

       

 

 

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
 
Der Gemeinderat beschließt die Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung  

von Benutzungsgebühren für die Kinderbetreuungseinrichtungen in der Gemeinde  

Berglen (siehe Anlage).  

  
 
 
Verteiler:   

 
1 x Hauptamt      
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Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Regina Ehmann; Frau Corinna Sigloch; 
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Presse, Zuhörer 
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6. Beschlussfassung über die Annahme von Spenden    
    
Es sind keine Spenden bei der Gemeindeverwaltung eingegangen.   
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